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є висока економічна динаміка, нарощення якої в післявоєнний період ускладнюється 

колосальними руйнуваннями промислових та інфраструктурних об’єктів. За 

підрахунками Київської школи економіки в рамках проєкту «Росія заплатить», станом на 

грудень 2022 р. загальна сума задокументованих збитків, завданих інфраструктурі, склала 

138 млрд. дол. США. Крім того, за підсумками 2022 р. щонайменше 109 великих та 

середніх підприємств зазнали прямих збитків внаслідок повномасштабного вторгнення 

шляхом пошкодження чи руйнування на суму в 13 млрд. дол. США [3]. Вищенаведене 

свідчить про тривалий шлях повоєнного відновлення економіки України, у тому числі за 

рахунок міжнародної допомоги. 

Ключовими стратегічними пріоритетами у сфері управління підприємствами в 

умовах військового стану є: збереження керованості підприємством, збереження 

кадрового потенціалу підприємства, швидка адаптація та оновлення бізнес-процесів 

підприємства для діяльності з урахуванням викликів воєнного часу.В умовах суттєвої 

підтримки українського народу світовою спільнотою для вітчизняних підприємств 

відкрилося «вікно можливостей» щодо максимальної інтеграції в сучасні світові бізнес-

процеси. 
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Економічна стійкість – складне економічне поняття, що визначає місце 

підприємства як підсистеми в системі більш високого порядку (регіональної та 

міжрегіональної). Ефективно діюче підприємство формує адекватний механізм 

“зростання” системи, що, в свою чергу, підвищує потенціал її самоорганізації, розширює 

сферу економічної стійкості господарської системи. 

В умовах нестабільності бізнес-середовища ускладнюється як бізнес-планування, 

так і реалізація довгострокових стратегій, а отже, неможливим стає цілеспрямований 
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https://speka.media/work-war-balance-klyucovi-navicki-dlya-top-menedzera-pid-cas-viini-9e20x9


Секція 3. Управління економічними процесами суб’єктів господарювання 

 112 

розвиток. Окрім того економічна нестабільність обмежує здатність підприємства 

залучати додаткові обсяги ресурсів із зовнішніх джерел (кредити, інвестиції), що слід 

розглядати як узагальнюючий індикатор ефективності менеджменту підприємства.  

Загальні функції управління процесом формування економічної стійкості 

підприємств, серед яких аналіз, прогнозування, планування, маркетинг, облік, контроль, 

регулювання та інші знаходяться у взаємозв’язку та взаємозалежності, утворюючи 

повторювальний цикл управління. 

Економічна стійкість підприємств є однією з головних умов успішної та стабільної 

роботи в ринкових умовах, адже, характеризує такий стан матеріально-технічних, 

фінансово-економічних та інших ресурсів підприємства, за якого раціональне 

розпорядження ними є гарантією стабільної прибутковості, рентабельності та 

забезпечення процесу розширеного відтворення. Чим вища економічна стійкість 

підприємства, тим більш воно незалежне від різних коливань ринкової кон’юнктури. 

Тому проблема підвищення економічної стійкості підприємств в сучасних умовах вкрай 

актуальна.  

При переході до економіки, орієнтованої на ринок, підприємства, виявившись у 

принципово новому для них законодавчо-нормативному просторі, зіштовхнулися з 

проблемою відповідальності за результати господарювання, оскільки, сучасне ринкове 

середовище характеризується нестабільністю, нелінійністю, змінюваністю економічних 

параметрів, що вимагає адекватного інструментарію пом’якшення негативного впливу на 

виробничо-економічну системиу підприємства.  

Актуальним напрямом вирішення цієї проблеми є розробка на основі 

математичних моделей ефективної системи кількісного оцінювання рівня економічної 

стійкості підприємств, яка дозволяє оперативно проводити діагностику фінансово-

виробничого стану і своєчасно приводити в дію механізми, що повертають систему до 

рівноваги. 

У результаті проведеного аналізу наведених думок щодо визначення економічної 

стійкості підприємств можна зробити висновок, що: економічна стійкість підприємств є 

містким та багатогранним соціально-економічним поняттям, що формується шляхом 

вчасного моніторингу змін та вмінням адаптуватися до реального соціально-

економічного середовища; взаємодія всіх складових економічної стійкості підприємств 

підтримується сукупністю фінансових ресурсів, достатній обсяг яких надає можливість 

забезпечити своєчасне відтворення на науково-технічній основі, та сприятиме 

формуванню та підвищенню економічної стійкості підприємств; економічна стійкість 

підприємств забезпечується наявністю певної рівноваги всіх факторів. 

Мінливість середовища господарювання є характерною особливістю розвитку 

будь-якого підприємства в ринкових умовах. Підприємство функціонує і розвивається в 

динамічному зовнішньому середовищі, пристосовуючись до його змін. Складність і 

нестабільність ринкових умов вимагають від підприємства постійного вдосконалення 

форм і методів господарювання. Для виживання і збереження конкурентоспроможності 

підприємств в нинішніх умовах потрібні систематичні коригування їх господарської 

діяльності з урахуванням змін зовнішніх умов. Управління змінами на вітчизняних 

підприємствах повинно бути орієнтоване переважно не на вирішення існуючих проблем, 

а на використання наявних можливостей і сильних сторін підприємства. Відтак, для 

пристосування підприємства до динамічних факторів зовнішнього середовища 

підприємству необхідно використовувати одну з форм адаптивного управління. 

Розглядаючи генезис розвитку менеджменту ці форми еволюціонували від найпростіших 

до більш складних, що базуються на нетривіальних інструментах пристосування. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ НАПРЯМІВ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА З МЕТОЮ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УСПІШНОГО РОЗВИТКУ ВСІЄЇ 

ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ 

 

Для підприємств актуальним є цілеспрямовані, кардинальні зміни життєвих циклів 

готової продукції в процесі виробництва з технологічних перерв. Це пояснюється тим, що 

перетворення товарного і фінансового ринків істотно змінило попит і пропозицію на 

товари і послуги, що, своєю чергою, спричинило різку деформацію структури активів і 

пасивів підприємств. 

Реструктуризація підприємств здійснюється в трьох таких напрямках: 

1) виробничо-технологічному, який характеризується впровадженням нових 

ефективних 

технологій стосовно потреб ринку; 

2) фінансово-економічному, пов’язаному з оздоровленням фінансового стану; 

3) зміною організаційної структури підприємства і системи його управління, що 

для кожного підприємства необхідно створювати і реалізовувати свою комплексну 

програму реструктуризації. 

Для підготовки комплексної програми реструктуризації підприємства необхідно 

проаналізувати його економічний стан, з’ясувати мету і основні завдання, механізми і 

проблеми, можливі форми і методи реструктуризації за зміни форми власності або 

відчуження активів, розробити бізнес-план відчуження або передачі об’єктів соціальній 

сфері, погодивши його заздалегідь з органами місцевого самоврядування. Така програма 

повинна включати створення нової виробничої структури, пропозиції з реструктуризації і 

розвитку, з інвестиційних вкладень, зниження собівартості продукції. Основними 

завданнями реформування підприємства є: 

• зміна форм власності; 

•децентралізація управління; 

• впровадження сучасних, безвідходних екологічно чистих технологій; 

• розвиток механізмів корпоративного управління; 

•розроблення комплексної програми реструктуризації підприємств, що враховує 

стратегічні, економічні інтереси. 
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